

Hodnotiaca správa o plnení plánu rozvoja najmenej rozvinutého okresu¹⁾ k 31.12.2023

1. Všeobecné informácie

Okres Medzilaborce bol s platnosťou od 20. októbra 2017 zaradený Ústredím práce, sociálnych vecí a rodiny SR medzi najmenej rozvinuté okresy. Miera evidovanej nezamestnanosti, vypočítaná z disponibilného počtu uchádzačov o zamestnanie, bola podľa zákonom stanovených kritérií vyššia ako 1,6-násobok priemernej miery evidovanej nezamestnanosti v Slovenskej republike za rovnaké obdobie.

Plán rozvoja najmenej rozvinutého okresu Medzilaborce (ďalej len „PR“) bol schválený dňa 23.10.2023 Ministerstvom investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie.

Dodatky k PR:

Číslo dodatku k PR	Dátum schválenia dodatku k PR

2. Cieľ PR

Cieľom Plánu rozvoja NRO Medzilaborce je odstraňovanie zaostávania NRO Medzilaborce prostredníctvom realizácie projektov predovšetkým generujúcich udržateľné pracovné miesta pre UoZ, a tým znižujúcich podiel disponibilných UoZ na obyvateľstvo v produktívnom veku. Cieľ Plánu rozvoja NRO Medzilaborce bol stanovený na základe analýzy potenciálov rozvoja územia, berúc na vedomie všetky obmedzenia a strategické dokumenty. Dosiahnutie tohto cieľa bude postavené na realizácii 3 základných aktivít:

Aktivita A: Zamestnanosť - podpora vytvárania udržateľných pracovných miest

Aktivita B: Tvorba komplexnej ponuky v cestovnom ruchu

Aktivita C: Rozvoj verejnej správy v území NRO

Subjekty verejnej správy sú potenciálnymi nositeľmi projektov pre všetky aktivity, opatrenia a úlohy tohto plánu rozvoja.

Pre sledovanie cieľov PR najmenej rozvinutého okresu Medzilaborce (ďalej len „NRO“) sú pre všetky aktivity určené nasledovné merateľné ukazovatele:

Názov merateľného ukazovateľa uvedeného v PR	Cieľová hodnota podľa PR
Počet vytvorených pracovných miest pre uchádzačov o zamestnanie (ďalej len "UoZ")	25
Počet vytvorených pracovných miest pre znevýhodnených UoZ	22
Spolu	47

3. Prehľad výziev na predkladanie žiadosti o poskytnutie regionálneho príspevku

1/ Neevidujeme žiadnu výzvu, nakoľko nebol v určitom časovom úseku schválený Plán rozvoja najmenej rozvinutého okresu Medzilaborce

Rok 2023

Výška disponibilných finančných prostriedkov určených na PR v EUR ³):					
Číslo výzvy NRO	Dátum zverejnenia výzvy NRO	Suma finančných prostriedkov vyčlenených na výzvu NRO v EUR ⁴)	Suma finančných prostriedkov v rámci zazmluvnených projektov spolu v EUR ⁵)	Počet vytvorených PM pre UoZ pri zazmluvnených projektoch	Počet vytvorených PM pre znevýhodnených UoZ pri zazmluvnených projektoch
Spolu	x	x	0,00	0	0

Podobne ako absentuje prehľad výziev, z dôvodu neschválenia Plánu rozvoja najmenej rozvinutého okresu Medzilaborce, nie je určená výška disponibilných finančných prostriedkov

4. Projekty, ktoré budú financované alebo spolufinancované z regionálneho príspevku v súlade s PR

Zoznam projektov na realizáciu cieľov PR k 31.12.2023 : 0

Výzva NRO číslo:

P.č.	Prijímateľ	Aktivita	Opatrenie	Úloha	Účel poskytnutia RP	Výška poskytnutého regionálneho príspevku v EUR ⁶⁾	Počet vytvorených PM pre UoZ zazmluvnených projektoch ⁷⁾	Počet vytvorených PM pre znevýhodnených UoZ pri zazmluvnených projektoch ⁸⁾
1								
2								
3								
4								
Spolu	x	x	x	x	x	0,00	0,00	0,00

5. Hodnotenie plnenia PR v súlade s podporenými projektami

Údaje na úrovni okresu a ich porovnanie.

Ukazovateľ	Stav k ⁹⁾ k 30.9.2023	Stav k ¹⁰⁾ 31.12.2023	Rozdiel ¹¹⁾
Podiel disponibilných UoZ v PV na OVP (PDU) v %	7,76%	7,34%	-0,42%
Počet obyvateľov ¹²⁾	10 719	10 665	-54
Počet vytvorených PM pre UoZ	0	0	0
Počet vytvorených PM pre znevýhodnených UoZ	0	0	0

6. Slovné vyhodnotenie zverejnených výziev v nadväznosti na plnenia PR

1/ Bez hodnotenia plnenia aktivít, opatrení a úloh /neschváleniePlánu rozvoja najmenej rozvinutéh okresu Medzilaborce/

7. Slovné zhodnotenie plnenia PR za príslušný hodnotený rok (celkový rozsah 2 - 4 strany A4)

Slovne zhodnoťte realizáciu PR ako celku (napr. trend UoZ alebo ZUoZ) oproti predchádzajúcej správe) a jednotlivých aktivít (vrátane systémových opatrení na úrovni kraja a štátnej správy), s pomenovaním príčin na úrovni opatrení najmä pri neplnení cieľov aktivity (finančné ukazovatele, pracovné miesta alebo aj niektoré iné ukazovatele ak sú relevantné podľa PR). Zároveň sa vyjadrite k minimálne piatim bodom z nižšie uvedených, aký vplyv majú na NRO:

- Porovnanie údajov za okres, kraj a národný priemer za jednotlivé roky plnenia PR vrátane prognózy, ak existuje.
- Stručná reflexia globálnej ekonomickej situácie a jej vplyvu na rozvoj okresu.
- Demografia a prognóza: stredný stav, vekové skupiny, stredná dĺžka života.
- Trh práce: zamestnanosť a nezamestnanosť, zloženie nezamestnaných – vek, vzdelanie, dĺžka, priemerná mzda, krátkodobá migrácia.
- Sociálna sieť a rodinná politika: poberanie dávok, počet závislých osôb.
- Vzdelanie: výsledkové a kvalitatívne ukazovatele za materské školy, základné školy, prevažujúce učebné odbory stredných škôl.
- Ekonomika: hlavné odvetvia, veľkostná štruktúra firiem, priame zahraničné investície, podnikateľská infraštruktúra, inovácie, výskum a vývoj.
- Infraštruktúra a prístup k verejným službám.

Uvedte návrh aktivít, opatrení a úloh na zlepšenie plnenia PR. Aktivity, opatrenia a úlohy formulované zo strany riadiacich výborov môžu byť využité napr. pri zdôvodnení návrhu dodatku PR.

Štruktúra UoZ podľa veku v SR k 31.12.2023 v okrese Medzilaborce spolu 754 UoZ, z toho:

Vek	Počet UoZ
do 20 rokov	14
od 20 do 24 rokov	78
od 25 do 29 rokov	82
od 30 do 34 rokov	97
od 35 do 39 rokov	84
od 40 do 44 rokov	81
od 45 do 49 rokov	94
od 50 do 54 rokov	81
od 55 do 59 rokov	83
60 a viac	60

Z horeuvedeného prehľadu vidíme, že v okrese Medzilaborce pretrváva vysoká nezamestnanosť, hlavne v produktívnom veku. Môžeme konštatovať, že najväčší počet UoZ k 31.12.2023 tvorí vzdelanostná skupina s ukončeným základným vzdelaním - 252 uchádzačov, čo je 33,42 %. Značný podiel uchádzačov s neukončeným základným vzdelaním a to 63, čo predstavuje 8,35%. Zastúpená v značnej miere je skupina s úplným odborným stredným vzdelaním 26,13%.

V okrese Medzilaborce je zaznamenaný značný pokles aktívneho obyvateľstva. Okres Medzilaborce, čo sa týka populácie naplno klesá. Víziou je zlepšenie prístupu k zamestnaniu a aktivačným opatreniam. Pre väčšinu uchádzačov o zamestnanie a to najmä vykonávaním záruky pre mladých ľudí, pre dlhodobo nezamestnaných a znevýhodnené skupiny na trhu práce a neaktívne osoby, prostredníctvom SZČ, modernizáciou inštitúcií sa sociálneho hospodárstva. Regionálna politika je jedným zo základných predpokladov moderného štátu, ktorá umožňuje vyrovnávať disparity medzi jednotlivými časťami štátu a následne podporuje súdržnosť štátu a tým aj jeho stabilitu. Je dôležité, aby sa verejná správa prispôbovala meniacim sa požiadavkám, ktoré reflektujú na aktuálne problémy regiónu. Zvyšovaním odbornosti zamestnancov, zlepšením práce s dátami, využitím behaviorálnych vied sa zvýši odbornosť subjektov verejnej správy, budú transparentnejšie a otvorené novým zámerom. Územia NRO však majú dlhodobý problém s využívaním fondov EÚ, najmä európskych štrukturálnych a investičných fondov. Príčinou sú často slabé a nedostačujúce administratívne štruktúry samospráv, nedostatočné plánovacie a riadiace schopnosti a obmedzené zručnosti v koncipovaní projektov. Základom regionálneho rozvoja je zabezpečiť ľuďom bývanie, kvalitné vzdelanie, zamestnanie, prístup k občianskej vybavenosti, zdravotnej starostlivosti a kultúrnemu životu.

Vysvetlivky

Okresný úrad nevypĺňa šedé bunky.

¹⁾ Obdobie, za ktoré sa predkladá správa je od schválenia PR do 31.12.202x, napr. do 31.12.2023.

²⁾ Uvedte všetky ciele z PR NRO z jednotlivých aktivít.

³⁾ Finančné prostriedky z PR rozpočtovo kryté pre daný rok.

⁴⁾ Finančné prostriedky uvedené vo výzve NRO. V prípade vyhlásenia viacerých výziev v jednom roku, disponibilné finančné prostriedky určené na PR uvedte iba pri prvej výzve.

⁵⁾ Suma finančných prostriedkov zazmluvnených projektov v rámci danej výzvy.

⁶⁾ Výška poskytnutého regionálneho príspevku v EUR uvedená v Zmluve o poskytnutí regionálneho príspevku.

⁷⁾ Počet vytvorených PM pre UoZ uvedených v Zmluve o poskytnutí regionálneho príspevku. Ak sa uvedený údaj v Zmluve o poskytnutí regionálneho príspevku nenachádza, uvedte nulu.

⁸⁾ Počet vytvorených PM pre znevýhodnených UoZ uvedených v Zmluve o poskytnutí regionálneho príspevku. Ak sa uvedený údaj v Zmluve o poskytnutí regionálneho príspevku nenachádza, uvedte nulu.

⁹⁾ Uvedte dátum posledného dňa mesiaca, ktorý je posledným mesiacom predchádzajúceho kalendárneho štvrťroka pred schválením PR, napr. dátum schválenia PR je 20.06.2022, potom údaje budú k dátumu 31.03.2022.

¹⁰⁾ Uvedte dátum posledného dňa kalendárneho roka, za ktorý sa správa predkladá, napr. 31.12.2023, potom uvedte údaje k tomuto dátumu.

¹¹⁾ Rozdiel údajov k 31.12.202x kalendárneho roka, za ktorý sa správa predkladá a údajov k poslednému dňu mesiaca, ktorý je posledným mesiacom kalendárneho štvrťroka pred schválením PR:

¹²⁾ Zdroj údajov: https://datacube.statistics.sk/#!/view/sk/vbd_dem/om7102mr/v_om7102mr_00_00_00_sk